

НОЯБРЬ
22
СУББОТА
1941 года. № 122 (826).
Десятый год издания
Цена 10 коп.

ЗАВЕТ ДЕНИНА

ОРГАН
Крапивинского
Райкома ВКП(б) и
Райсовета депутатов
трудящихся

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 20 ноября

В течение ночи на 20 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

ОЧЕРЕДНАЯ ФАЛЬШИВКА ГИТЛЕРОВЦЕВ

Командование германской армии распространяет хвастливые сообщения о том, будто советские войска вынуждены были эвакуироваться из г. Керчи под напором германских частей, в результате чего немцы якобы захватили большое число пленных, много оружия, потопили несколько десятков советских судов и т. п. Хвастуны из гитлеровской банды пытаются изобразить эвакуацию Керчи советскими войсками, как большой военный успех немецкой армии.

На самом же деле эвакуация Керчи советскими войсками была предпринята по приказу Главного командования по стратегическим соображениям для того, чтобы дать нашим войскам воз-

можность укрепиться на новых, более выгодных для обороны рубежах. Советское командование провело эвакуацию города организованно, обеспечив вывоз всех войск, всего оружия, снаряжения и ценного имущества. Из этого видно, что сообщения германского командования о взятии Керчи и якобы захваченных при этом трофеях, лишены всякого основания и лишней раз показывают лживость германских сводок.

За время боев под Керчью нашими войсками истреблено более 20 тысяч немцев, уничтожено до 130 вражеских танков, более 200 орудий, 1100 автомашин с военным снаряжением и не менее 40 самолетов.

Часть тов. Андреева, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, за 5 дней боев нанесла немцам серьезное поражение. Враг оставил на поле сражения 600 убитых солдат и офицеров. Наши бойцы захватили полевые орудия, много пулеметов, минометов, автоматов и большое количество боеприпасов неприятеля.

Летчики авиации Черноморского флота за один день боевых действий уничтожили более 60 автомашин противника с пехотой и военными грузами и истребили более роты вражеской пехоты. В воздушных боях сбито 2 вражеских самолета.

Разведчик — младший командир Авдеев, подойдя к захваченной противником деревне В., заметил около одной избы штабную немецкую машину. Выждав наступления темноты тов. Авдеев подкрался к избе и швырнул в окно несколько гранат. Все находившиеся там фашистские офицеры были убиты. Разведчик красноармеец Кутавой обнаружил в овраге хорошо замаскированную позицию немецкого минометного расчета. Тов. Кутавой подполз к миномету, гранатой и штыком уничтожил всех трех вражеских минометчиков. Трофейный миномет отважный разведчик доставил в расположение своей части.

У немецких солдат, захваченных в плен на Можайском направлении фронта, найдены письма, которые они не успели отправить. Солдат Симон Баумер пишет домой: «Мы находимся в 100 километрах от Москвы, но это нам стоило огромных жертв...

Будут еще жестокие бои и многие еще погибнут. Русские оказывают очень сильное сопротивление. Если война продлится еще полгода — мы пропали». Солдат Рудольф Рупп сообщает матери: «Бои идут жестокие и кровопролитные, так как русские яростно защищаются. Многие из нас никогда не увидят больше родину». Ефрейтор Отто Салфингер в своем письме к родителям жалуется на неимоверные лишения и страдания, которые он переносит, и заключает: «...до Москвы осталось очень немного. И все-таки мне кажется, что мы бесконечно далеки от нее... Мы уже свыше месяца топчемся на одном месте. Сколько за это время легло наших солдат! А если собрать трупы всех убитых немцев в этой войне и положить их плечом к плечу, то эта бесконечная лента протянется, может быть, до самого Берлина. Мы шагаем по немецким трупам и оставляем в снежных сугробах своих раненых. О них никто не думает. Раненый — это балласт. Сегодня мы шагаем по трупам тех, кто пал впереди, завтра мы станем трупами, и нас также раздавят орудия и гусеницы».

Немецко-фашистские бандиты продолжают грабить население оккупированных ими стран. В Югославии недавно в ряде деревень была произведена еще одна реквизиция пшеницы для отправки ее в Германию. Во время изъятия хлеба у крестьян фашисты пустили в ход огнестрельное оружие. 14 ноября на ряде мельниц произошли кровавые столкновения между фашистскими отрядами и крестьянами. Немцы силой отняли у крестьян зерно, привезенное для помола.

МЕСЯЦ БОЕВ В РАЙОНЕ КАЛИНИНА

КАЛИНИНСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. 14 ноября. (Спец. корр ТАСС). Вот уже второй месяц город Калинин и прилегающая к нему местность являются ареной напряженных, кровопролитных сражений с немецко-фашистскими полчищами. Гитлеровское командование, придавая калининскому плацдарму огромное значение, стянуло сюда значительное количество мотопехоты, артиллерии, танков и авиации. Оно рассчитывало одним коротким ударом сломить нашу оборону, но встретило героическое сопротивление частей Красной Армии.

Бросив на Калинин несколько вооруженных до зубов дивизий, танки, авиацию, немцам удалось ценою колоссальных потерь несколько потеснить наши части. Отсюда на новый рубеж, наши части вот уже около месяца продолжают стойко держать оборону, изматывая врага неустанными и смелыми контратаками, выбивая его из ряда населенных пунктов.

Натолкнувшись на такое упорное сопротивление, противник был вынужден перейти на ряде участков к обороне. Фашистское командование сосредоточивает сейчас в районе Калинина крупные силы, производит перегруппировку своих войск, ведет усиленную разведку. Почти по всему фронту враг построил сильно укрепленные оборонительные сооружения полевого типа, большое количество танков выдвинул на передний край обороны и выкопал в каменных стенах городов, заминировали и забаррикадировали улицы и площади. Несмотря на это, части командиров Хоменко, Телкова, Горичева, Шевцова выбили немцев из многих кварталов Калинина и ведут бои в северо-восточной и северо-западной частях города.

Двинув по шоссе танки и мотопехоту, фашисты надеялись с налета захватить населенный пункт Марьино, создать угрозу для Торжка и отрезать Северо-Западный фронт от Москвы. Навстречу немецким колоннам вышла наша стрелковая часть, следом от двигавшихся по шоссе немцев появилась еще одна часть, а когда противник уже приближался к Марьино, справа от него выдвинулось новое наше подразделение. Таким образом, немцы попали в клещи. Одновременным ударом с трех сторон наши части заставили противника принять бой, из которого окруженная банда пыталась вырваться в разные стороны. Это ей не удалось. Только отдельные группы автоматчиков сумели вырваться из цепкого полукольца. Немцы потеряли в этом бою 12 танков и до 500 человек убитыми. Нами было захвачено 200 мотоциклов.

В ходе боев за Калинин бойцы показывают образцы доблестного выполнения воинской присяги. Сержант Баертуев бесстрашно уничтожает со своим расчетом фашистские огневые точки и вражеских автоматчиков. В одной из жарких схваток весь его расчет был выведен из строя. Мужественный пулеметчик один перетаскивал свой пулемет с одной огневой позиции на другую. Под прикрытием огня Баертуева наша рота продвинулась вперед и заняла три квартала г. Калинина.

УСПЕХ КАЗАХСКИХ ХЛОБОКОРОВОВ И ЖИВОТНОВОДОВ

Колхозы Казахстана по-прежнему справились с двумя важнейшими заданиями государства — досрочно выполнили контрактационные обязательства по сдаче хлопка и закончили сдачу мяса по плану поставок 1941 года.

Хлопководы республики сдали на 25 проц. больше сырья, чем за весь прошлый год. Вывозка сырья на приемные пункты продолжается: в южных районах собирают хлопок из коробочек, созревающих в нижних ярусах кустов последними.

Казахские животноводы по плану поставок сдали мяса больше чем в прошлом году, и помимо того передали много скота в фонд обороны.

Часть т. Шевцова после горячего уличного боя выбила противника из северо-западной части города, захватив при этом один тяжелый танк, три легких танка, 7 пулеметов, 2 миномета и несколько мотоциклов.

Самостоятельно выполняют свои боевые задания артиллеристы батарей командиров Радченко и Ивонемцева. Они успешно подавляют огневые точки врага, прокладывая путь пехоте в сложных условиях уличного боя. Красноармеец Дезер, находясь в разведке, пробрался в расположение противника, заколол штыком двух фашистов, третьего ранил, забрал 2 ручных пулемета и принес их с собой в подразделение. С исключительным мужеством дрался батальон под командованием лейтенанта Чайковского. За четыре дня в боях под Калинином бойцы Чайковского подбили 2 танка, 2 броневика, 8 автомашин, 4 противотанковых орудия, 1 тяжелое орудие, захватили 44 мотоцикла, 4 автомашины с горючим и большое количество боеприпасов.

В жестоких сражениях выковывается бесстрашные истребители танков. Взвод младшего лейтенанта Крылова, выбив противника из одной деревни, занял оборону. Ночью фашисты под прикрытием темноты бросили против взвода танки. Крылов со своими бойцами хладнокровно подпустил вражескую пехоту и танки на расстояние 20-30 метров и открыл по ним ураганный огонь, в упор расстреливая фашистов. Противник в панике отступил, потеряв 3 танка, 3 бронемашину и понес большие потери убитыми и ранеными. Младший лейтенант Шатунов во время атаки заколол штыком немецкого офицера и противотанковой гранатой вывел из строя фашистский танк.

По всему фронту прогремела слава о бесстрашных красноар-

мейцах Штрумпке и Кожанове. Эти бойцы сели на корпус танка и, ворвавшись в немецкий тыл, совершили дерзкое нападение на противника. Встречая на своем пути огневые точки врага и группы его пехоты, экипаж танка во главе с лейтенантом Месигиным, расстреливал их из пулеметов и пушки. Штрумпки и Кожанов, сидя на корпусе танка, забрасывали немцев гранатами и расстреливали их из автоматов. В этом рейде смельчаки-красноармейцы уничтожили более 100 фашистских солдат, посеяли панику и внесли расстройство в стан врага.

Советские воины, воодушевленные призывом товарища Сталина, бесстрашно истребляют врага, засеивая в Калинин. Старшина Галимин расстрелял во время наступления немцев из своей винтовки 10 фашистов. Красноармеец Марков в упор расстрелял 18 немецких солдат и в неравном бою пал смертью храбрых. В сражении 9 ноября лейтенант Сергеев уничтожил лично 10 фашистских головорезов.

Колоссальные потери несет враг от огня нашей артиллерии. Славные артиллеристы части тов. Белякова уничтожили во время боев в районе Калинина 38 танков, 101 автомашину, 18 орудий, 32 миномета, 90 пулеметов, разбили на аэродромах и подбили в воздухе 119 самолетов, взорвали 3 склада боеприпасов, уничтожили несколько переправ и наблюдательных пунктов противника. Артиллеристы своим своим пушек уничтожили свыше 10 тысяч немецких солдат и офицеров и ранили не менее 6 тысяч человек. Только во время одного из артиллерийских вылетов на аэродром в Калинин было разбито 30 фашистских самолетов. Немцам приходится туго в Калинин. Наши танкисты, прогнавшись на шоссе, по которому немцы подвозят подкрепления в город, непрерывно дезорганизуют движение фашистских колонн. Противник широко использует для подброски продовольствия и снаряжения транспортные самолеты «Юнкерс-52». Успешные действия нашей авиации часто срывают эти рейсы. Только 11 ноября за один вылет на вражеский аэродром летчики части Оленева уничтожили 4 транспортных самолета. В этот же день, несмотря на сильный туман и низкую облачность, наша авиация разбила до 30 автомашин с грузами, уничтожила 600 человек пехоты. За короткий период летчики части тов. Трифонова уничтожили 21 немецкий самолет, 75 автомашин и около 2 тысяч вражеских пехотинцев.

Бои в районе Калинина продолжают с неослабевающим напряжением. В последние дни они развернулись с особой силой на правом крыле нашей обороны. Наши части героически отражают бешеный натиск врага. Только в двух последних боях фашисты потеряли здесь убитыми более 400 солдат и офицеров.

И. ДЕНЕНБЕРГ.

НА РАЙОННОМ СОВЕЩАНИИ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА

20 ноября в парткабинете райкома партии состоялось совещание районного комсомольского актива, на котором присутствовало около 100 человек.

С докладом о задачах комсомольских организаций в свете задач, поставленных товарищем Сталиным в докладе о 24 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, выступил секретарь районного комитета партии товарищ Климович.

Докладчик отметил, что Великая Отечественная война, которую ведет наш народ с немецкими захватчиками, героично вторгшимися на нашу священную землю, коренным образом изменила облик всего района. Даже такие колхозы, как «Коминтерн» имени Ленина, «Объединение», «Тайдон», «Мунгат», «Кузбасс», считавшиеся ранее отстающими, вышли в число передовых по выполнению очередных сельскохозяйственных кампаний. Все это свидетельствует о том, что «наши люди, советские люди подняли всю глубину опасности», на которую указывал товарищ Сталин в своей исторической речи 3 июля 1941 года и «перестроили всю свою работу на военный лад». Большую роль здесь сыграли и первичные комсомольские организации, вложившие долю своего труда в общее дело. Наш Крапивинский район

явился родной замечательного движения новостроевцев. 27 колхозов района подхватили инициативу и выращивают скот для того, чтобы дать больше мяса и других продуктов животноводства для героической Красной Армии и страны. Взять, например, колхоз «Кузбасс» (секретарь первичной комсомольской организации тов. Скулкин). Здесь каждый колхозный двор обязался вырастить и сдать для Красной Армии по одной овце или свинье. Большая заслуга в этом принадлежит комсомольцам.

В своем выступлении секретарь комсомольской организации Тайдонского леспромхоза т. Шапченев рассказал, что 7 и 8 ноября комсомольцы стали на стахановскую вахту и все средства, заработанные в эти дни отчислили в фонд обороны. В дальнейшем также будут проводиться такие мероприятия не менее двух раз в месяц.

«В ответ на призыв товарища Сталина дать фронту больше продуктов питания колхоз «Большевик», Салтымаковского сельсовета, сдал в фонд обороны 5 центнеров мяса и один центнер масла», — заявила тов. Сафронова. Все комсомольцы здесь изучили доклад тов. Сталина и на закрепленных дворах проводят агитационную работу с населением.

Комсомольцы нашего района дружно откликнулись на призыв варымыских комсомольцев о строительстве авиаэскадрильи «Новосибирский комсомолец». Хорошо поработала комсомольская организация Упынского совхоза, собравшая более 3000 рублей; свой пятидневный заработок на строительство авиаэскадрильи отчислили комсомольцы райзо, более 900 рублей собрано средств в Крапивинской средней школе.

В своих рядах комсомол имеет таких замечательных людей, как Арзамасцев и Белов, обеспечивших колхозу «Чувайтруд», Трифоновского сельсовета, первенство по выполнению государственного плана хлебодачи; Теплякова Мария, звеньевая колхоза «Коминтерн» Панфиловского сельсовета, собравшая с рекордного участка 50 центнеров пшеницы «Вашингтон»; комбайнер Упынского совхоза Заварухин, убравший на комбайне 580 га.

Но наряду с этим есть еще и много недостатков в работе первичных комсомольских организаций, а именно: плохой рост районной организации (за пять месяцев Отечественной войны принято в комсомол всего лишь 21 человек), слабость агитационно-массовой работы, плохо обстоит дело с изучением военного дела, не везде еще хорошо налажен контроль комсомольцев за состоянием общественного животноводства, плохо охраняется социалистическая собственность.

В принятом решении совещание записало, чтобы все выше изложенные недостатки устранить в ближайшее время и перестроить всю работу на военный лад в соответствии с указаниями, данными товарищем Сталиным в докладе на торжественном заседании Моссовета 6 ноября.

Н. БЕЛОВСКАЯ.

ДОСРОЧНО ВНОСЯТ СРЕДСТВА ПО ПОДПИСКЕ НА ЗАЕМ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина о 24 годовщине Октябрьской Социалистической революции поднял новую волну народного патриотизма. Многие колхозы, коллективы рабочих и служащих нашего района, отвечая на призыв вождя, досрочно вносят средства по подписке на заем, этим самым укрепляют боевую мощь своего социалистического государства.

Сельхозартель «Третья пятилетка», Банновского сельсовета, «Тайдон», им. Карла Маркса, «Искра» и «Мунгат», Крапивинского сельсовета, имени Пушкина, Поперечинского сельсовета, «Советская деревня», Тарадановского сельсовета, «Любитель труда», Ячменюхинского сельсовета и ряд других полностью внесли деньги в счет погашения подписки на заем. Коллективы рабочих и служащих райзо, райамбулатории, Барочатской МТС и ряд других в ноябре месяце обязались полностью погасить свою задолженность по подписке на заем.

А. ДЕГТЯРЕВА.
Заврайсберкассой.

АМЕРИКАНСКАЯ ПРОГРАММА ОБОРОНЫ

Как сообщает английская газета Дейли экспресс, США наметили такой колоссальный план вооружения, который превосходит все то, что германский генеральный штаб может себе представить. Численность американских вооруженных сил должна быть доведена по этому плану более чем до 4 миллионов человек. Авиация будет насчитывать 25 тысяч бомбардировщиков, спо-

собных перелетать через Атлантический океан и обратно с полной бомбовой нагрузкой, а также 50 тысяч самолетов других типов. На производство вооружения будет переключено 163 тысячи американских предприятий, тогда как сейчас оборонные заказы выполняются на 12 тысяч предприятий.

(ТАСС).

ПРЕДЛОЖЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА ОБ АССИГНОВАНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ СРЕДСТВ НА ВОЕННЫЕ НУЖДЫ

Президент США Рузвельт обратился к конгрессу с просьбой ассигновать дополнительно 6687 миллионов долларов на нужды

американской армии и 308 млн. долларов на нужды военно-морского флота.

(ТАСС).

НЕРВНОСТЬ И СОКРАЩЕНИЕ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ В ШАНХАЕ

В деловых кругах Шанхая отмечаются явная нервозность и значительное сокращение деловой активности. Английские власти предпринимают энергичные меры

к полной эвакуации англичан из Шанхая. Ряд английских фирм и банков в ближайшие дни эвакуируются в Гонконг и Австралию.

(ТАСС).

НА СЕССИИ ЯПОНСКОГО ПАРЛАМЕНТА

Министр иностранных дел Японии Того выступил на чрезвычайной сессии парламента с речью, в которой подтвердил неизменность японской политики по отношению к Китаю.

После возникновения европейской войны, заявил Того, и начала военных действий между Германией и СССР Япония стремилась сохранить мир на севере. Напомнив, что в ответ на оккупацию Японией Южного Индокитая Англия и США наложили секвестр на японские фонды, Того подчеркнул, что давление Англии и Америки на Японию затрагивает самое существование японской империи.

Того указал, что новое японское правительство решило продолжать начатые в апреле с пра-

вительством США переговоры, выразил надежду, что США «поймут национальные нужды Японии». Однако, подчеркнул Того, в случае возникновения особых обстоятельств, нарушающих престиж Японии как великой державы, она займет твердую и решительную позицию.

Выступивший в верхней палате японского парламента премьер-министр Тодзиро заявил, что «Япония не может безразлично относиться к развитию международных событий, являющихся результатом возникновения военных действий между Германией и СССР». В конце своей речи Тодзиро призвал японцев приложить все усилия к усовершенствованию национальной обороны страны.

(ТАСС).

МИЛЛИОНЫ ЛЮДЕЙ В ОККУПИРОВАННЫХ СТРАНАХ ОБРЕЧЕНЫ НА ГОЛОДНУЮ СМЕРТЬ

В последнее время вся германская печать в крайне тревожных тонах пишет о «тяжелом продовольственном положении в оккупированных странах». По признанию немецкого военного журнала «Дейче вер», «зимой миллионы людей пойдут навстречу голодной смерти».

По подсчетам авторитетных

специалистов - аграрников, для прокормления населения Западной Европы потребуется свыше 500 миллионов центнеров хлеба. Урожай же текущего года вдвое меньше. Таким образом, огромная часть европейского населения обречается нацистскими разбойниками на голод и вымирание.

(ТАСС).

ИРАК РАЗОРВАЛ ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ С ФРАНЦИЕЙ И ЯПОНИЕЙ

Ирак разорвал дипломатические отношения с правительством Виши и Японией.

В Лондоне подчеркивают, что этот шаг предпринят Ираком совершенно независимо и является

результатом враждебного поведения французов и японцев во время восстания Рашида Али Гайлани.

(ТАСС).

ЗАЯВЛЕНИЕ НАСЛЕДНОГО ПРИНЦА ГРЕЦИИ

Выступивший в Лондоне наследный принц Греции Павел заявил, что в результате упорного сопротивления народа фашистским оккупантам последние вынуждены

держаться в Греции 15 итальянских дивизий и свыше 70 тысяч немецких солдат.

(ТАСС).

И. о. редактора Н. ЕСЕНКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: село Крапивино, Новосибирской области, ул. Советская № 6, телефон № 48.